

Erdélyi Örmény Gyökerek füzetek

"Emlékek nélkül, népeknek hirtel csak árnyék..." (Vörösmarty Mihály)

A Budapesti Örmény Kisebbségi Önkormányzatok Társulása havonta megjelenő kiadványa

**V. évfolyam 49. szám
2001 március**

A Budapesti Örmény Kisebbségi Önkormányzatok Társulásának tagszervezetei: a **II.** kerületi, **VI.** kerületi, **IX.** kerületi és **XI.** kerületi Örmény Kisebbségi Önkormányzatok, valamint az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület

A Fővárosi Örmény Klub minden hónap 3. csütörtökén délután 17 órakor - hívottan és hívatlanul mindenkit szeretettel vár klubdélutánjaira a Budapest V. Semmelweis utca 1-3. I. emeleti zeneterembe.

Az örmény hitvallásból

Március

"Ómaga az Atyával egylényegű, aki által minden lett az égben és a földön, láthatók és láthatatlanok."

Márciusban köszönt ránk a tavasz. Megújul a természet, a teremtés világa.

Miért is történt a teremtés?

Jézus kedvéért, mert az Atya Jézusban képzelte el az embert, s Ő meg is testesült.

Gábor főangyal ezt a tényt örömmel közölte Máriával, s ennek az emlékét is e hónapban ünnepeljük. Az Atya az egész világot Jézusnak ajándékozta, hiszen Ő a mi Urunk és Királyunk. De Jézus azt mondta Pilátusnak: az én országom nem e világból való. Ám mi is abba a világba igyekezünk, s odajutunk, ha megálljuk földi életünk próbáját. S egykor bekövetkezik a végső megújulás, új ég lesz és új föld!

Dr. Sasvári László

Van képünk, több is.

Első képünkön "idegenek" és szimpatizánsok láthatók: ifj. dr. Antalfy Manó, dr. Ágoston Géza, dr. Ávédik Félix, Bogdánffy Ödön, Csiki László, Czárán Péter, br. Dániel Ernő, Dániel László, Duducz Péter, dr. Forgács Károly, dr. Gerő József, dr. Gopcsa László, Harmath Jenő, Jakabffy István, dr. Korbuly, József, dr. László Márton, Lengyel István, Merza Dezső, dr. Novák Elemér, Novák László, dr. Papp János, dr. Potoczky Gerő, dr. Simai Gyula, Simay Lajos, dr. Szentpétery I., Temesváry János, dr. Turcsa János, dr. Verzár Gyula, dr. Vikol János, Woicichowsky V., dr. Zakariás Dénes, Zakariás L. István, amint megalakítják a budapesti örmény katolikus egyházközséget. Ekkoriban, 1923 tavaszán is, a többségben lévő, több mint 300 éve itt élő magyarörményekhez csatlakoztak a Közép-Ázsiából alig érkezett keleti örmény kereskedők: Ipekdián Karpel, Jeretzian Nerses, Rsduni Szerkisz, Tarján Agobian és Tsarhukian V.

Második képünkön a teljes, 1941-ben Budapesten élő keleti örmény diaszpóra látható: 25 személy, de közülük már befurakodott egy - két "idegen" (Ararát, 8/1999. 9.)

A harmadik ábrán a megátalkodott "szimpatizánsok" láthatóak: Dr. P. Pungutz Antal, Dr. Simay Gyula, Dr. Ávédik Félix, Császár Jenő, Papp János, Dr. Szentpétery István a budapesti örmény szertartású római katolikus egyházközség nevében, ugyancsak 1941 tavaszán (!) írják alá az apostoli kormányzóságnak címzett Emlékiratukat, a szamosújvári, gyergyószentmiklósi és csikszépvízi egyházközségek magyarörmény képviselőivel együtt.

A "felszabadult" hívek veszik körül *Kádár Dániel* plébánost az Orlay utcai templom udvarán és ezek mind csak "szimpatizánsok", nincs közöttük egyetlen "igazi örmény". Ezen "szomorú" (!?) **negyedik kép** után az **ötödik** már szívet melengető.

A Kolozsváron készült megállapodást 1997. november 27-én, a Bp. II. ker. Örmény Kisebbségi Önkormányzat részéről Károlyi Zsaszmen, a Romániai Örmények Szövetségének kolozsvári fiókjá nevében Armen Ottó Demirgian írta alá. Egyikük sem képviseli saját magyarörménységét, de megnyugtató a megállapodás 2. pontja: "Az együttműködés kifejezetten politikamentes. A Felek kizárólag kulturális és gazdasági tevékenységet folytatnak, elutasítva mindennemű nacionalista, sovinszta és szélsőséges megnyilvánulást vagy pártoló részrehajlást." (Ararát 3/1998.10.)

A hatodik kép 1997. július 19-én készült Szamosújváron, Varujan Pambuccian a Romániai Örmények Szövetsége nevében, a mi nevünkben pedig országos elnökünk, Avanesian Alex úr látható itt, amint keretegyezményt írnak alá, melyben: A Szerződő Felek újra (?) kinyilvánítják hűségüket azon államok iránt, melynek állampolgárai ...(1. cikk 4. bek.), majd: "...megegyeznek abban, hogy minden... tevékenységük... megfelel gazdasági, kulturális, szociális szempontjaival, valamint az emberi és kisebbségi jogok védelmével kapcsolatos érdekeinek." (2. cikk 1. bek.)

A magyar állam minden eszközzel, többek között 10 milliárd Ft-tal támogatja az erdélyi magyar egyetem működését, létét, miközben a magyarországi Örmény Országos testület - mely Doncsev Tosó úr szerint 1997-2000 között 100 millió Ft-ot kapott ugyancsak a magyar költségvetésből -, vígan piknikezik a szamosújvári örmény katolikus plébánia árnyas udvarán és újabb paktumokat köt az előbb említett egyetemet ellenző és létrejöttét akadályozó romániai politikusokkal. A politikamentesség nevében! Hisz ezen a képen (Ararát 7-8/2000.4.) láthatjuk Gülbenkian romániai vállalkozót, Varujan Pambucciant és Varujan Vosgianiant (lásd: lábjegyzet) - mindketten a Romániai Örmények Szövetségének elnökségi tagjait, valamint Nazarjan Hamlet, Badaljan Edvard és Avanesian Alex magyarországi örmény képviselőket. Országos elnökünk szerint mi magyarörmények vagyunk a fából vaskarika, újabban "idegenek" és a népszámlálás kapcsán megkaptuk a "szimpatizánsok" jelzőt is.

Színes csoportképek következnek, a 2000 augusztusi csikszépvízi találkozóról, melyeken a Buslig, Fejér, Szentpéteri, Potoczky, Zakariás és Zárug családok fiataljai is szerepelnek. Akik, lehet soha nem járnak, járhatnak majd a magyar egyetemre, amelyet a lapszerkesztő országos elnökünk legjobb barátja, Vosgianian pártelnök vehemensen ellenez.

Az "Ararát" felelős szerkesztője, az országos elnök szerint a magyarörmények már nemcsak "fából vaskarika", hanem újabban "idegenek" vagy "szimpatizánsok". De leginkább nincsenek! Csak saját lapja oldalain. Remek PR-munka: ezen a hátsó borítón (Ararát 1/2001.)

az Ararát főszerkesztője legitimálta magát 57, lencsébe mosolygó "idegennel", miközben ugyanezen lap 7. oldalán **ugyanó így ír**: ".. okt. elején idegen személyek hatalmi szóval és erőszakkal megkísérelték átvenni az Orlay-utcai örmény templomot." Briliáns, ahogy **ugyanezeket** az "idegen" személyeket önmaga számára pozitív voltukban fényképezte le!

Valaki ott Csikszépvízen csúnyán átverte a magyarörményeket, de az elszámolás legyen belügyük!

Mi pedig szólítsuk föl az országos testületet: határolódjon el mindazon személyektől, szervezetektől, akik és amelyek a magyar állam törekvéseivel ellentétes magatartást tanúsítanak, hisz ez képviselőink magyar állampolgári kötelessége.

És mondjon föl minden kapcsolatot, együttműködési megállapodást, melyet ezekkel fenntart vagy aláírt!

(Vosgianian elnök úr, a „Jobboldali Erők Szövetsége” nevű párt vezetője az oktatási törvény anyanyelvű egyetemet létrehozó cikkelyének vitája előtt (!) kijelentette, hogy „ez az erdélyi magyarok autonómiájának alapköve kíván lenni... Ezt a leghatározottabban meg kell akadályoznunk.”

Igaz, a képen mosolygó örmény képviselőink gyermekei nem az erdélyi magyar egyetemekre járnak, hanem Jeruzsálemba, Londonba, Stuttgartba, Frankfurtba.)

Fancsali János
Budaörs, 2001. február 22.

Az örménymagyar múlt érdekességei

Mese egy régi, erdélyi könyvből, eredeti helyesírással

"Örmény - Magyar A,B,C, Könyvetske"

Készítettett Erdélyben Szamosujvárt, és ugyan azon Város Költségével ki nyomtattatott, Az Örmény tanuló Ifijak számára.

1834

Á szamar, és á Gazdája

Á szökevény szamar történetből* találja az erdőben egy orosz lány bőrt, mellyben bé takarozván, tettei magát döhödtnek lenni, ordít, rugdos, szaladgál, annyira, hogy az erdei vadok meg ijedvén, és a' magak barlangjokban magakat el rejtven sem mozdulni, sem a' fejeiket fel emelni mérészelnék.

Idővel érkezik a' gazdája; a' ki ötöt régóta keresi vala. A' szamar pedig látván az Urát még inkább bög és szalad, hogy aztis meg tsalhassa.

De a' gazdája igyszolittya meg ötöt: nem tsalsz meg engem, ésmerlek téged szamarkám, ama orosz lány bőrből ki álló füleid bizonságok, mitsoda orosz lány légy. És így meg kötözvén, és meg vervén ötöt, haza viszi.

Tanítás.

Ezen példa azokat érdekli, kik érdekem felett nagyobbak, és előbb kellők** kívánnának lenni.

(* "történetből" - történetesen, ** "előbb kellők" - önmagukat előbbrevalónak tartják)

Négyéves az EÖGYKE

Február 14-én az EÖGYKE székhelye, a Donáti utca 7/A előtt a következőket tudhattuk meg: Dr. Issekutz Sarolta szerette volna megtisztelni a magyar keresztény államiság millenniumát, ezért magánemberként még tavaly megrendelt *Petrás Mária* csángómagyar -